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ПРЕД ГО ВОР

Ова кве књи ге обич но носе под на слов анто ло ги ја. Из-
вор но зна че ње речи „анто ло ги ја“ јесте бра ње цве ћа: 
данас „анто ло ги ја” озна ча ва зби р ку нај леп ших песа ма 
или при по ве да ка или неке дру ге књи жев не врсте. У 
овој књи зи обја вљу ју се нај леп ше срп ске при че, наста-
ле у широ ком вре мен ском распо ну, од 13. до дру ге 
поло ви не 20. века. Зна чи, срп ске кла сич не при че.

Сле де нео п ход на обја шње ња.

Нај пре, она која се тичу тер ми на „при ча“. Тај тер мин 
је нови јег дату ма, и под јед на ко покри ва и неке дру ге 
данас у упо тре би (новин ска при ча, крат ка при ча, крат-
ка про зна фор ма) и оне из тра ди ци о нал не тер ми но ло-
ги је (при по вет ка, повест, нове ла, ски ца, запис, црти ца). 
Исти тер мин тако ђе обу хва та и про зу која, по кла сич-
ним књи жев ним тео ри ја ма, не при па да жан ру при че. 
Реч је о про зи доку мен тар не при ро де, која се обич но 
свр ста ва у мемо а ре, днев ни ке, писма, исто риј ске запи-
се. Упра во та нео д ре ђе ност жан ра даје при ре ђи ва чу за 
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пра во да и у тој про зи про на ла зи при че, без обзи ра на 
то да ли су оне у само стал ном или зави сном одно су са 
цели ном тек ста. Пита ње жан ров ских одре ђе ња модер-
на књи жев ност одав но игно ри ше; оно што је некад 
било при по вет ка данас би се сло бод но могло назва-
ти кра ћим рома ном, као што се и мно ги савре ме ни 
рома ни, фраг мен ти зо ва не струк ту ре, могу про гла си ти 
мање или више кохе рент ним при по ве дач ким збир ка-
ма. И оно што је некад било исто риј ски доку мент, данас 
се про гла ша ва про зом; за одре ђе ње јед ног тек ста као 
књи жев ног није важно при су ство или одсу ство фак то-
граф ског мате ри ја ла већ удео и начин функ ци о ни са ња 
фик ци о нал них тех ни ка и сред ста ва.

При ре ђи ва ча ове књи ге нису мно го бри ну ла жан-
ров ска огра ни че ња коли ко она која се тичу оби ма 
при че. При ре ђи вач се углав ном држао наче ла да бира 
кра ћа оства ре ња: сушти на при че је у томе да се у стег-
ну тој фор ми (на мало про сто ра, са мало речи) постиг-
не мак си ма лан књи жев ни учи нак. Али то не зна чи да 
је при ре ђи вач увек про на шао крат ку а лепу при чу. 
Мно ги писци, посеб но они из 19. века, као при по ве да-
чи су нај бо љи у дужим при по вет ка ма. С дру ге стра не, 
при ре ђи вач је у неко ли ко слу ча је ва пре кр шио зада то 
мери ло о оби му, па је у књи гу увр стио и дуже про зе, 
не зато што њихо ви ауто ри нису има ли кра ће, већ зато 
што би овај букет – да упо тре би мо ту реч кад смо већ 
гово ри ли о бра њу цве ћа – остао ускра ћен за неко ли ко 
пре див них цве то ва. Реч ју, ком про ми си у погле ду оби-
ма при ча нису изо ста ли: ређе на ште ту а чешће у ко-
рист књи жев них вред но сти.
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Реч из насло ва која може да иза зо ве нај ви ше спо ро ва 
јесте „нај леп ше”. Нај леп ше при че – да, али по чијим мери-
ли ма, на осно ву при ре ђи ва че вог уку са или на осно ву 
оце на наших нај ме ро дав ни јих зна ла ца овог жан ра?

Рекао бих, на осно ву и јед ног и дру гог. С тим што је 
лич ни укус при ре ђи ва ча и врли на и мана сва ке анто-
ло ги је.

А шта је то лич ни укус? Јед на савре ме на аме рич ка 
спи са те љи ца, у пред го во ру сво је, слич не анто ло ги је, 
при зна ла је да је увр сти ла само оне при че за који ма 
је зажа ли ла што их није сама напи са ла. Тај њен при ре-
ђи вач ки кре до пот пи су је и овај при ре ђи вач. Али како 
при ре ђи ва чев укус није пао изне бу ха, како је он ипак 
резул тат одре ђе не лек ти ре, при че у овој књи зи нашле 
су се и на осно ву тума че ња и оце на наших нај по зна ти-
јих књи жев них зна ла ца, који су им већ одав но, с пра-
вом, одре ди ли висо ко место у нашој књи жев но сти.

Да ли је – наме ће се сле де ће пита ње – при ре ђи вач 
тра гао само за при ча ма које су лепе по себи, неза ви сно 
од цело куп ног пишче вог опу са, или пак за нај леп шим 
при ча ма нај бо љих писа ца? И овде нису изо ста ли ком-
про ми си, при ре ђи вач се нада опет не на ште ту лепих 
при ча. Неки писци нису могли да буду зао би ђе ни због 
свог зна ча ја у дру гим књи жев ним жан ро ви ма, иако у 
при по вед ној про зи нису оства ри ли оно нај бо ље. И 
обр ну то, неки данас забо ра вље ни и минор ни писци 
овде су засту пље ни са стра ни ца ма које заи ста спа да ју 
у нај леп ше стра ни це срп ске про зе.

Срп ска при ча се у овој анто ло ги ји пред ста вља у 
исто риј ском раз во ју. Не одсту па ју ћи у прин ци пу од 
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лич ног уку са, при ре ђи ва чу је било ста ло да пока же 
раз вој ни лук срп ске при че, како у темат ском тако и у 
фор мал ном сми слу. Без тра ди ци је се није могло – све-
јед но да ли се при хва та ла или одба ци ва ла. У ства ри, 
цело куп на тра ди ци ја нити се може при хва ти ти нити 
одба ци ти. Могу само поје ди ни њени пери о ди, али и 
они се у јед ном тре нут ку при хва та ју да би се у дру гом 
одба ци ли. Исто ри ја срп ске при че – могло би се и тако 
рећи – није ништа дру го него исто ри ја при по ве дач ких 
посту па ка. Али под поступ ком не тре ба под ра зу ме ва ти 
само уме шност у вла да њу књи жев ним тех ни ка ма већ и 
пишче ву спо соб ност да нам пре не се одре ђе не пору ке 
које се тичу и све та у којем живи мо и наше егзи стен-
ци је. При ре ђи вач је, у том погле ду, углав ном тра гао за 
при ча ма са пору ка ма себи бли ским и разу мљи вим, а у 
већи ни слу ча је ва про во ка тив ним и узне ми ра ва ју ћим. 
Јер при ре ђи вач сма тра да на књи жев но сти није да даје 
одго во ре већ да поста вља пита ња, није да сми ру је већ 
да иза зи ва врто гла ви цу, није да било кога и у било шта 
убе ђу је већ да у сва ко ме иза зи ва сум њу и неве ри цу...

Ишчи тав ши на сто ти не при по ве дач ких књи га, неке 
први, неке дру ги а неке тре ћи, четвр ти пут, при ре ђи вач 
може само да потвр ди оно што су већ мно ги позна ти пис-
ци и кри ти ча ри одав но изре кли: при ча или при по вет ка 
је оно нај бо ље што је дала срп ска про за. Ма коли ко то 
зву ча ло пре те ра но и све чар ски, мапа срп ске кла сич не 
при че делу је импо зант но. Можда је то јед на од нај ве ћих 
и нај леп ших срп ских мапа, у сва ком слу ча ју мање крњи-
ва и под ло жна про ме на ма него што су то дру ге.
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У ста рим запи си ма и нат пи си ма тре ба тра жи ти коре не 
наше крат ке и нај кра ће при че.

Срп ска сред њо ве ков на књи жев ност, која ина че зна 
за при по вет ку (пове да ни је, повест), стро го се држи 
одре ђе них пра ви ла; писа ње није ништа дру го него оте-
ло тво ре ње бож јег духа, а писац је оби чан гре шник чију 
руку са пером води бож ја про ми сао.

Пошто је рука која пише ипак рука смрт ни ка, писац 
се чита о цу а и Богу (гото во да се они изјед на ча ва ју) 
непре ста но изви ња ва за евен ту ал не гре шке и про пу-
сте. А тиме откри ва и сво ју субјек тив ност, без које – 
како мно ги твр де – и нема пра ве књи жев но сти. Тако се 
књи жев ност не рађа само из бож је про ми сли већ и из 
људ ске гре шке.

Већи на запи са и нат пи са, овде пред ста вље на у распо-
ну од 13. до почет ка 19. века, напи са на је из нево ље, из 
нужде. Онај који је пре пи си вао све те књи ге осе ћао је 
потре бу да кло ну лост руке обја сни вели ким несре ћа-
ма, пре све га колек тив ним.
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„В неде љу всех све тих набо до ше Огње на Реча ни-
на на колац у Пећи, да се зна!“ Запис је из 1806, не зна 
се име запи си ва ча. Не зна се ни ко је Огњен ни зашто 
је умо рен стра шном смр ћу. Можда зато што је, са бле-
ском у очи ма, бацао погле де пре ма врхо ви ма Мокре 
горе и Рого зне на који ма се вијо рио уста нич ки бар јак 
Вождо вог вој во де Ради ча, или што му се учи ни ло да је 
чуо јеку Вождо вих топо ва од Сје ни це. Можда зато што 
му је мај ка дала име Огњен. По чуве ном епском јуна ку 
Змај Огње ном Вуку, који је Тур ци ма доста јада зада вао.

Срп ска писа на књи жев ност, по паду срп ске држа-
ве, углав ном и посто ји и истра ја ва у ова квим и слич-
ним запи си ма. Крат ким, писа ним на мар ги на ма рет ких 
књи га, или уре за ним на зидо ви ма попа ље них и полу-
сру ше них мана сти ра. Тур ски и арна ут ски зло чи ни, 
паље ња мана сти ра и села, непре ста на бежа ни ја наро-
да, нема шти на и глад – гото во да су једи не теме. Ште ди 
се на речи ма, ште ди се на масти лу, ште ди се на хар ти ји 
и про сто ру на фре сци, ште ди се на аутор ском име ну. 
Као да се пише крвљу, на соп стве ној кожи.

„Ва лето 1574... вели ки зулум бија ше тог да од Арна-
у та, осо би то Мах муд бе го ви ћа у Пећи; у При зрен од 
Синан па ши ћа Роту ло ви ћа; у Ђако ви ци од Јела су па ши-
ћа. Две хиља де хри сти ја не око ло ове варо ши исе ко ше. 
Уви нам! Боже, при зри с небе се, изба ви ста до твое!“ 
запи сао је 1574. калу ђер из Деча на.

Књи жев ност овде није ништа дру го него крик и вапај!
„Погре ших, оци и бра ти јо, опро сти те ми гре шно ме, 

јер бојах се јани ча ра овде и поме тох се умом“, запи сао 
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је непо зна ти 1590. у јед ној књи зи. Страх је вели ки, пред 
теро ром се луди, нема се вре ме на за дугу при чу.

У запи су о Огње ну Реча ни ну све је рече но и све 
посто ји у јед ној једи ној рече ни ци висо ког књи жев ног 
набо ја, дове де ног гото во до уси ја ња: и место рад ње, 
и вре ме рад ње, и јунак (лик). Место је вели ка духов на 
све ти ња срп ског наро да, вре ме неде ља – нај ра до сни-
ји хри шћан ски пра зник, лик изве сни Огњен Реча нин 
(ово Реча нин одно си се веро ват но на Огње но во село), 
Србин (то се из име на под ра зу ме ва), кога „набо до ше“ 
на колац (писац не каже „умо ри ше“, „уби ше“, „погу би-
ше“ или слич но томе, чин се директ но име ну је у сво јој 
стра вич но сти, са алу зи ја ма на Хри сто во стра да ње на 
слич ном коцу). Запи си вач не име ну је извр ши о це овог 
стра вич ног зло чи на над јед ним хри шћа ни ном на дан 
вели ког пра зни ка. Не што не зна ко су, већ што они, 
по њего вом веро ва њу при па да ју све ту нај цр њег зла, а 
тај свет се, као ђаво, никад име ном не при зи ва. При-
ча се завр ша ва кон ста та ци јом: „да се зна“. С пору ком да 
запи са но (књи жев ност) поста је непро ла зно. А и то је 
довољ но. Књи жев ност није ћут ња. Књи жев ност је кон-
тра забо ра ву. Позив да нас Господ одо зго „при зри“.

И буквал но све се зна из ове при чи це од 14 речи. 
У срп ској про зи кра ће а дра ма тич ни је при че нема од 
ове. И боље.

Оскуд на вре ме на рађа ју и оскуд ни израз. У оскуд-
ним вре ме ни ма и радост је оскуд на, па се и о њој пише 
оскуд но (радост је попи ти чашу вина).

У овом избо ру, пре у зе том из књи га Мило ра да Па- 
ни ћа Суре па Кад су живи зави де ли мртви ма (1967) и 
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Мило ра да Пави ћа Ста ри срп ски запи си и нат пи си 
(1986) нашли су се и епи та фи, углав ном са хер це го вач-
ког под не бља, са сте ћа ка. Ма коли ко је ова фор ма огра-
ни че на кон вен ци ја ма, неки писци над гроб них запи са 
успе ли су да испи шу потре сне па и духо ви те рече ни це 
о ста рој теми све ко ли ке књи жев но сти – про ла зно сти 
живо та и неиз бе жно сти смр ти.

_______________________________________________

РАЈ ЧИН СУДИЋ У РУКО ПИ СНОЈ КЊИ ЗИ

Боже, про сти гре шно га и недо стој но га погле да ти не 
небо очи ма Рај чи на Суди ћа из Кијев ца, јер нам је пре-
скрб на душа до смр ти. Држа нас ћесар у пир гу за пет 
месе ци ничим кри ве. Вла ди ка Хри стос зна да ми ни 
на кога узда ње нема мо до на Бога, ство ри те ља небу и 
земљи и мору и све му што је у њему. Ти да нас изве деш 
из јаме пакле не, јер вели Све то писмо: „Не уздај те се на 
кне зо ве ни на сино ве чове чи је, од њих вам нема спа се-
ња, изи ћи ће дух наш и вра ти ти се у земљу сво ју; тај дан 
про па шће све мисли њихо ве; бла жен муж који се узда 
у госпо да Бога“.

Ох, ох, што ми је тужно у теско би овој и у смра ду ово-
ме! Туго, тужи це, та немам те коме испо ве да ти, само 
теби, Косе ни це, Мај ко божи ја, изне си ме из ове напа сти, 
јер нас лажно опту жи ше пра ве, зна Хри стос; не даде ми 
прав ду, ни суд или беле га, него нас пра ве уда ви с Кијев-
цем у пир гу у негва ма, али Бог види, а ич нико.

(око 1360)
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ГРЕ ШНИ РАВУЛ НА ПЕР ГА МЕН ТУ 
ПРЕ ПИ СИ ВА НОГ ЧЕТВО РО ЈЕ ВАН ЂЕ ЉА

(На 9. листу) Дре мам.
(На 20. листу) Месе ца маја 12. писах.
(На 21. листу) О, мај ко моја, што не могу од гла ви цу!
(На 21. листу) О, коли ка ми је тужи ца, про са нема мо, а 

за пше ни цу и не гово рим.
(На 56. листу) Оку сих перо.
(На 79. листу) Месе ца јула 22. када узе краљ Таба ну 

овце, а њега све за, ја писах у Сири ни ће лага то ру.
(На 82. листу) Месе ца јула 23. умре Кове ли ца када ово 

писах.
(На листу 100) Дре мах.
(На листу 124) Поми луј, Боже, гре шно га Раву лу.

(1365–1371)

ПОП ПЕТАР НА РУКО ПИ СНОМ АПО КРИ ФУ

Пло ви плов че, пиши гре шни попе Петре.
(ХIII–ХIV век)

У РУКО ПИ СНОЈ КЊИ ЗИ

Овде пиле прх ну да ми потре, орао га изео.
(ХIII век)

БОГО МИЛ У ЈЕВАН ЂЕ ЉУ РУКОМ ПРЕ ПИ СА НОМ

Пре по доб неј ши Рат ко, дај ми да ручам, гла дан сиро мах.
(око 1375)
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НА ГРОБ НОМ КАМЕ НОМ СПО МЕ НИ КУ 
У ПРЕ МИ ЛО ВУ ПОЉУ

И гле лежи Стип ко Радо са лић. Боже, дав но ти сам легао 
и веле ту ми је лежа ти!

(ХIV–ХV век)

ПРЕ ПИ СИ ВАЧ У РУКО ПИ СНОЈ КЊИ ЗИ

Бог да про сти Дави да Дан де бу кљу ча ра, који ме напо ји 
вин ца.

(Поче так ХV века)

ПОП РАДИЧ УЗ РУКО ПИС

Мно го гре шни поп Радич. Хоћу да се постри гу. Да што 
ми ће бити име? Име ми ће бити Репош.

(ХV век)

НЕПО ЗНА ТИ У РУКО ПИ СНОЈ КЊИ ЗИ

Погре ших, оци и бра ти јо, опро сти те ми гре шно ме, јер 
бојах се јани ча ра овде и поме тох се умом.

(1590)

НЕПО ЗНА ТИ УЗ ПРЕ ПИ СИ ВА НУ КЊИ ГУ

При ве до ше чове ка бесна када писах пети табак у Петр-
о ве посте. Ох, ох зла пер ја; два де сет пута га заре зах.

(ХVI век)
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ПЕТАР ГРА МА ТИК УЗ ПРЕ ПИ СИ ВА НУ КЊИ ГУ

Ох, ох, ох, ох! Горе мње ока ја но му, бра тје, на сиа нужд-
на вре ме на; јег да (када) сие пишех на отрад но место а 
глас ми доде како додо ху за јани ча ре, а мои деца оште 
непо треб ни за јани ча ре а про кле ти музу ви ре (пот ка-
зи ва чи, удво ри це) наво ди ли на про кле ти Ага ре не, и 
добег нух (добе го ше) сас мој при а тел до мене и оскр-
бих се зје ло, и не знах што писах, не зна ле музу ви ре 
сами себе и сво их чедах, амин. Рожде ние ми град Кру-
ше вац, вспи те ние ми град Ниш, пре се ле ние ми в загор-
ску ју стра ну сиреч Мато рие Гори (Ста ра Пла ни на).

(1544)

ЗАПИС ИЗ КРУ ШЕ ДО ЛА

В лето 1605 сигум ни се бла же ни Геор ги је (у Кру ше до лу). 
В то вре ме беху скр би мно ги по места, и мно га места 
беху запу сти ла: Сеге чиг, Бач ка, Мок шан диа беше вса 
пуста. И тада отац˙чедо за хлеб про да ва ше, и син оца, 
и кум кума, и брат бра та. Оле, беда! Тог да беше роб по 
5 гро ша, а вол по 15 дука та, кило жита 5 гро ша, пин та 
вина по дукат. Кои беху чло ве ци от пле на оста ли, вели-
ка зла трпе а ху и вели ку нужду.

(1605)

У МИЛИ ШЕ ВИ, НА КЊИ ЗИ

Бист даждев но лето и не сазре ше жита ни вино гра-
ди, но наи де снег в ношт о сви та њу све то му Дими три-
ју и при ти ште васа жита незре ла и непо жње на; а први 
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снег наи де того лето у међу дне ви цу. И в та лета мно го 
вео ва ние бист от про кле тих Ага рен на Каза ка и Леха. 
Пре мно гие стра ни пле ни ше и пра во слав нии хри сти ан 
в плен отве до ше и мно гие гра до ве разо ри ше и цркве 
рас ко па ше и црков ное укра ше ние пору шу ше. И в то 
лето изи де Тер зи Мах мут паша на Хер це го ви ну, прог-
на кочие мимо Миле ше ву и на њима три ка ја не њего-
ве жене. Того жде про ле ће паде снег месе ца апри ла 5 
ден. јаков же не бист (ника да), по брд ние селие от осам 
педи; и бист глад велик...

(1676)

НЕДО ВР ШЕН ЗАПИС

Во таја добра зима поче лута болес, име јеје чума. От 
мсе ца окто мрии хри са ни по мало, Тур ци непре ста но. 
Кога вле зе апри лии хри са ни пагеа по 7 на дн, и бист 
реко ха (рида ње) и бист плач велик. Дру зи бега ха, ја 
не бегах. Како пре гле дах хуба ви јуна ци, хуба ви неве-
сти, кра сни девој ки, кра сни деца ката дн ката час како 
пре слу ших толи ко плач, како овци на бачи ло, мно го 
плач ка пре тег нах. Мсец маја 31. дн. тои дан биха Петр-
ов месо пуст, тои дан дој де таја лута болес у мене и ме 
изго ре и срд це и сна га... Кои бега уте че, кои не бега не 
оста на. И кои велит „немам страх от чума“ да јест про-
клет от бога. Бист мор мсец.

(1725/6)
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НА НАД ГРОБ НОЈ ПЛО ЧИ

Зде почи вет раб божи Него ван Деспо тов јег да давал 
оку зла та за оку тла ка (очињ ци, уро ди ца), тога не могав 
пре до би ти нег умре од гла ди жало сна јему мај ка.

(1750)

ПОЈА ВА СТЕ ФА НА НЕЦИ ЈА

Лето 1767 пока за сја један чело вјек от Чер ние Гори име-
нем Сте фан Нециј (мали); гла го ла ху да јест Моско вит и 
огла си ше јего коро љем и толи ка зна ме ниа да тво ри и 
да језди на коњу по мору; и устра ши ше се Тур ци зје ло 
јего чаро ва ни ја и бае меи и пово е ва ше. Турец кое воин-
ство вели кое водви же сја на пред ре че но га чаро дје ја 
и анти хри сто ва пред те чу Сте фа на и част јед ну сакру-
ши ше Тур ци от воин ства јего, и пле ни ше Бје ло па вли ће 
Тур ци зје ло и ту мно ги ја богат ства взја ше. Оли жало сти 
в та вре ме на и зулу ма от Турак, и гоње ние велие...

(1767)

ДА СЕ ЗНА

В неде љу всех све тих набо до ше Огње на Реча ни на на 
колац у Пећи, да се зна!

(1806)

СУША

Од Јуре ва до Вели ке госпо је не паде киша него један пут, 
и поје де черв, осу ши се лети на, над ле жит глад достој но-
је пла ча, па му се ово му лету ни тица у гори не весе ли, 
а камо ли сиро ма шки народ који шње гла дом и жеђом. 
Њиве су нам пусте оста ну ле, источ ни ци лад ни пре са ну ли.

(Сте фан Почу ча у Остро вич кој цркви, 1813)
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ГОР ЊИ ГРАД

О ГАВРИ ЛУ СТЕ ФА НО ВИ ЋУ ВЕН ЦЛО ВИ ЋУ нема поу зда-
них пода та ка ни где је ни када се родио и умро. Зна 
се да је дело вао у срп ским насе о би на ма у Угар ској, у 
Комо ри ну и Ђуру. Име му се први пут поми ње 1711, а 
послед њи пут, као живом, 1747. Писао је и на срп ско-
сло вен ском и на народ ном јези ку. Данас је, пре све га, 
познат по руко пи си ма на народ ном јези ку. Пре Доси-
те ја и Вука, пока зао је да се умет нич ка књи жев ност 
(песме, проповeди, басне, посло ви це) може писа ти на 
народ ном говор ном јези ку.

Њего ве крат ке про зе углав ном су вари ја ци је позна-
тих библиј ских и дру гих леген ди, писа не у свр ху 
морал ног и духов ног узди за ња. Нај бо ље су му оне без 
отво ре не поу ке и нагла ше ног комен та ра. При че су му 
испи са не поет ским јези ком, са мно штвом машто ви тих 
поре ђе ња и сли ка. Из тих раз ло га данас се Вен цло ви-
ће ва про за узи ма за дале ку, иако сла бач ку, наја ву наше 
фан та стич но-поет ске нара ци је.
_______________________________________________

У њему су, вели, сока ци, ули це од чиста зла та, дува ро-
ви, тојест беден град ски, с дра га каме на аспи со ва, с 
два на ист вели ких капи ја; сва ка та вра та по од јед но га 
су бисе ра; тро ја су му вра та од Исто ка, три од Запа да; 
тро ја од под не, а тро ја од поноћ ни ка. И два на ист висо-
ких кула има у њему, на којих по напи са на су име на 
два на и стим апо сто лом.

Ал’ је ли, није ли то?
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ИНО РОГ

Тај, што се звер индиј ски зове ино рог, рог му је леко-
вит. Такву у себи сво ју силу има, те од гор ке воде слат ку 
чини.

Тамо, међу мора ми, по арап ско му вила је ту, има ду 
зло че сте и гор ке воде и нису за пиће. Ску пе се где на 
коју воду шум ска жед на зве рад – пити не могу; ваља им 
чека ти док не дође ино рог. Кад он стиг не, та и замо чи 
држе ћи му рог у води, таки лепо пит ку воду, још леко-
ви ту је учи ни, те се сва зве рад изо ко ла напи ју. А кад рог 
диг не и оде, вода оста не ка и била: нева ља ла, гор ка.
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Доси теј Обра до вић

СТА РАЦ И СМЕ РТ

Од писа ца 18. и 19. века нико више није са таквом заљу-
бље но шћу писао о себи од ДОСИ ТЕ ЈА ОБРА ДО ВИ ЋА 
(Чако во, Руму ни ја, 1737 – Бео град, 1811). А ако је на 
то неко имао пра во, онда је то био он. Већег пут ни ка, 
знал ца стра них јези ка па и пусто ло ва, међу срп ским 
писци ма није било ни пре ни после Доси те ја. Живот је 
завр шио међу Кара ђор ђе вим уста ни ци ма – да је бирао, 
леп ши крај не би могао иза бра ти.

И њего ве Басне (1788) носе печат дожи вље ног, ауто-
би о граф ског, печат њего ве лич но сти, иако су, како сто-
ји, у насло ву, „с раз лич ни јези ка на сла ве но срб ски је-
зик пре ве де не“. Дру гим речи ма, оне се могу сма тра ти 
као само свој но Доси те је во про зно шти во. Не, у првом 
реду, по сижеу, по анег до ти, већ по ком по зи ци ји, по 
струк ту ри рече ни це, по јези ку.

За Доси те ја је и комен тар важан коли ко и сама бас-
на. И тај комен тар често поста је при ча за себе. Пара-
лел на оној првој, али сада сме ште на у кон кре тан миље, 
ове ре на ауто ро вим при су ством (у нашем слу ча ју миље 
је дал ма тин ски, добро познат Доси те ју, јер је тамо у два 
маха учи те љо вао). Ста рац из Доси те је вог комен та ра 
оду ста је од наме ре да извр ши само у би ство само зато 
што ништа „неј ма да ваља у овој нашој Дал ма ци ји“ па 
чак ни дрве та на коме би се човек могао „лепо и љуц ки“ 
обе си ти.

Сво јим басна ма Доси теј је, са Вен цло ви ћем, отво-
рио пут Вуку и мно гим дру гим при по ве да чи ма који ма 
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је била бли ска пое ти ка усме но-анег дот ског при по ве-
да ња. И први је, у изра зи то нагла ше ном обли ку, увео 
комен тар у нара тив ни исказ. Модер на књи жев ност је 
умно го ме комен тар напи са ног.

_______________________________________________

Ста рац носа ше бре ме дрва. Весма утру ђен, зба ци бре-
ме, гово ре ћи: „Хе, про кле та смр ти, гди си те не дођеш 
да ме узмеш с ово га све та, да се не мучим!“ Кад, ето ти 
смрт ста не пред њега, она ко ружна као што је пишу, па 
га пита што је зове. „Та ништа“, одго во ри сиро мах ста-
рац, упла шен, „да ниси дошла волио бих, ал’ већ кад 
си овде, помо зи ми нато ва ри ти ово бре ме на леђа да 
идем брже кући, јер ме чека ју.“

НАРА ВО У ЧЕ НИ ЈЕ

Ником није мило умре ти, ако ће како бед но живи ти. 
Дал ма тин ци зна ду раз лич не весе ле пре по вет чи це сврх 
ове мате ри је. Кажу да један ста рац спре ми се да пре ђе 
пре ко пла ни не Вуч ја ка, чују ћи да тамо негде има место 
гди није дан ста рац не може живи ти. А кад чује да се на 
пла ни ни поја вио стра шан медвед, а он ти бежи кући. 
А дру го ме се доса ди живље ти, пак узме уже и пође у 
шуму да се обе си, пак тра жи и тра жи и у целој шуми 
не нађе како би хотео дрво; а кад оглад ни, а он се вра-
ти у село: „Дај те, чеља ди“,  виче, „што ужи на ти! Мал’ не 
умре’ од гла ди! Про кле те шуме! Ништа ти неј ма да ваља 
у овој нашој Дал ма ци ји! Ни дрве та не може човек наћи 
на ком би се лепо и љуц ки могао обе си ти!“
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Јошт јед ну, пак нећу више. Један ста рац све би гово-
рио да би оном добро пла тио ко би му и казао како 
може умре ти. Нађе се добар човек који му се обе шта 
каза ти и без пла ће. Рече му да ста не код јед не међе, а 
он оде пода ле ко, узме пушку, пак поч не на њега ниша-
ни ти. А ста рац беж’ у међу, гово ре ћи: „Та луд је сасвим; 
би ме упље јао на место!“ Дов де је за шалу.

Нити смо с нашом вољом дошли у ови живот, нити 
пак ваља да жели мо из њега изи ћи док нас не позо ве 
онај који нас је овде поста вио. А кад позо ве, онда „ил’ 
нам се хоће или неће“ мора мо путо ва ти. Наша је сва 
дужност ста ра ти се да кад нас позо ву, да смо гото ви 
поћи с чистим од зло бе срцем и совје сти ју. Не зна мо 
вре ме и час кад ће то бити, зато ваља сва ки дан и час да 
смо гото ви. Бла же на душа чиста и добро дје тељ на којеј 
всег да у уши ма оне слат ке и пре ра до сне речи зво не: 
„Се жених грја дет, изи ди те во сре те ни је јего“.
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